

# 西九地盤塌陷 工期造價不變

## 工地20%至25%範圍水浸 管理局指事件與設計施工無關

香港文匯報訊(記者 顏晉傑)西九文化區演藝綜合劇場和綜合地庫地盤前日出現地陷和水浸情況，西九文化區管理局承認，地盤已經不是第一次出現滲水，但指今次滲水位置低，水壓因而較大令泥土被沖散，造成地陷，以及工地有20%至25%範圍出現水浸。不過，管理局指事件與設計或施工程序無關，並強調工程在2023/2024年完工的目標不變，造價也不會因此上升。

西九文化區工地東南面的一幅擋水牆，前日凌晨出現滲水，至清晨5時左右更發生地陷，承建商金門建築事後雖然即時採取補救措施，滲水問題最終在當日早上9時半受控，但工地仍然有20%至25%範圍出現水浸。

西九文化區管理局昨日安排傳媒拍攝工地最新情況，地盤內原有積水已大致被抽乾，惟地陷範圍仍留有一個大洞，地上留有裂縫，但現場有已打碎石屎可以準備回填。管理局又指，事件中沒有人受傷，亦未有影響工程地庫結構，工地周邊的鐵路及商場等建築的結構均沒有受影響。

### 屬較深層滲水 有機會沖散泥土

地盤在去年9月及今年4月亦先後發生過滲水事件，但卻從未出現地陷，管理局建築工程總經理凌紹文解釋，今次出現滲水的位置在地底約20米，屬較深層滲水，有機會是因為水壓較高而沖

散泥土，造成地陷問題，「管樁圍牆後面要灌漿進去，灌漿就是為了收防水效果，因為是泥土的不同深度，或泥土有變化或泥土質素不同，都會影響灌漿效果。」

凌紹文指出，出現地陷是因為現場土質問題，事前難以預料，強調事件與工程施工或設計無關，工地內各個監測點所錄得的數據全部符合要求。

### 承建商指土質問題是永遠挑戰

承建商金門建築執行董事侯志超補充，他們有跟足程序施工，指土質問題是工程界永遠的挑戰，他們不可能在動工前就工地內每個角落均預先勘探。

有工程師早前表示，因今次地陷而需額外進行的加固工程可能令工程延誤3個月，但西九文化區管理局首席工程總監司徒澤民強調，上蓋的演



地陷範圍仍留有一個大洞。香港文匯報記者梁祖彝攝



工地的水浸積水至昨日仍未完全抽走。香港文匯報記者梁祖彝攝

藝綜合劇場會如期在9月動工，管理局仍維持工程在2023/2024年完工的目標不變，而項目的造價亦預料不會受事故影響。

西九文化區管理局昨日已經就事件與屋宇署開會，司徒澤民指管理局下星期會決定何時復工，之後才會研究責任問題。

# 七警案上訴 兩撤罪五減刑



有撐警團體在「七警案」上訴裁決前到高等法院外聲援。



黃偉豪(前)及劉興沛(後)上訴得直，獲撤銷控罪，當庭釋放。

香港文匯報訊(記者 葛婷)七名警務人員5年前(2014年)在奉召處理非法「佔中」期間，被指在鐘錦添馬公園毆打前公民黨黨員曾健超。7人前年被裁定罪名成立各判24個月監禁，各人不服定罪及刑罰，向高等法院提出上訴，上訴庭去年11月受理案件後，昨日頒下長達78頁紙判詞。上訴庭認為，案件其中兩名被告的定罪證據薄弱及不穩妥，獲撤銷定罪，當庭釋放，另5人則分獲減刑到15個月至18個月。

兩名獲撤銷定罪、當庭釋放的被告分別為第四被告劉興沛，第七被告黃偉豪。兩人離開法院時沒有回應記者提問，而獲減刑的五名被告為黃祖成、劉卓毅、白榮斌、陳少丹及關嘉豪則須即時入獄服刑。

上訴庭副庭長麥智賢、法官麥偉德及法官潘兆初在昨日頒下的判詞中指，明白警察在案發當時面對重大壓力及困擾，公共秩序在「佔領」行動期間被大肆擾亂，香港社會亦發生史無前例的大規模「公民抗命」，警察無可避免及勉為其難地被夾在政府及市民的夾縫之中。

他們續指，電視台的新聞片段真實，原審法官接納片段作為呈堂證據沒有犯錯，而在審訊時，相關證人亦能夠從新聞片段中認出除劉興沛和黃偉豪以外的5名被告。

上訴庭信納5人有份參與襲擊曾健超，並重申無論警員面對多大的挑釁都不能成為襲擊他人的藉口，惟認為原審法官以30個月作量刑起點明顯過高，因而決定將量刑起點由30個月減至21個月至24個月，即5名被告分獲減刑15至18個月(見表)。

### 無證人助證 兩警脫罪

至於獲撤銷定罪的劉興沛和黃偉豪，上訴庭指，審訊期間沒有證人能夠在呈堂影片中辨認出他們，原審法官主要靠自己個人的觀察而認為兩人有份參與襲擊。

因此，上訴庭認為原審法官單靠個人觀察，在沒有任何助證的情況下做出自己的個人判斷，是欠缺基礎，證據薄弱，定罪屬不穩妥，故裁定兩人的上訴得直，撤銷定罪及刑罰，當庭釋放。

7名被告庭上開判後均表現冷靜，5名獲減刑但定罪仍維持原判的警員則與家人握手後隨即被收押。其間，有公眾席上的市民一度按耐不住情緒，激動痛哭及大聲質問：「有沒有法治？」在庭外有多名撐警市民不滿裁決，大喊：「點解暴徒打警察就無罪？」

律政司指會研究法庭判案書和主控官的報告，再決定是否需要跟進。

### 七警上訴結果

被告	裁決
<b>(全部原被判24個月監禁)</b>	
黃祖成 (有組織及三合會調查科總督察)	減刑至18個月
劉卓毅 (觀塘反黑組高級督察)	減刑至18個月
白榮斌 (觀塘反黑組警長)	減刑至15個月
劉興沛 (觀塘反黑組警員)	撤銷定罪及刑罰
陳少丹 (東九龍總區偵緝警員)	減刑至16個月
關嘉豪 (九龍城區刑偵偵緝警員)	減刑至15個月
黃偉豪 (觀塘反黑組警員)	撤銷定罪及刑罰

整理：香港文匯報記者 葛婷

# 公院爆事故 手術右眼麻醉左眼

香港文匯報訊(記者 文森)醫管局昨日出版新一期《風險通報》季刊，當中臚列了公立醫院於今年首季(1月份至3月份)呈報的12宗醫療事故，包括一名醫生打算為病人右眼進行白內障手術時，竟誤將麻醉藥注入其左眼，後由護士發現。另有一名患有妊娠糖尿病的孕婦懷孕36周後因陰道流血而入院，院方為她剖腹及引產，惟病人於分娩4天後出現敗血性休克，搶救無效。醫管局認為死因與處理分娩的程序並無關係。

### 首季12宗醫療事故

12宗醫療事故，包括4宗手術/介入程序後遺留醫療物料在病人體內的個案、5宗住院病人自殺個案、1宗在錯誤部位施行程序個案、1宗孕婦分娩4天後死亡及1宗其他類別個案。另外，《風險通報》亦列出16宗根據重要風險事件類別呈報的個案，全部均為藥物事件。

該宗在錯誤部位施行程序的個案為一名病人原計劃接受右眼白內障手術，外科醫生已標示好病人右眼位置並準備替他進行局部麻醉，左眼亦已用紗布蓋好。其後為了將患者右眼的方向固定好，醫生一度將左眼的紗布翻起，惟最終竟錯誤將麻醉藥注射至左眼，後被護士發現。

經檢查後，病人的左眼並無受傷，醫生其後為病人在局部麻醉下進行右眼白內障手術，病人翌日出院。醫管局建議日後進行眼科手術時，應有眼科醫生在場。

至於該宗孕婦分娩後死亡個案，涉事病人患有妊娠糖尿病，在懷孕第三十六周因陰道流血入院，被確診患妊娠毒血症。由於胎兒嚴重心動過慢，院方隨即為她剖腹及引產，但病人於分娩期間大量出血，要以球囊填塞子宮止血，並以靜脈注射抗生素防止術後感染。病人於分娩4天後出現敗血性休克，搶救無效。驗屍報告顯示她死於敗血症，醫管局認為其死因與處理分娩的程序並無關係。

醫管局發言人表示，已深入檢討及分析事件的根源，從中汲取有關病人安全的寶貴經驗，期望透過《風險通報》讓醫護人員分享個案和相關改善建議，防止日後再發生同類事件。

香港文匯報訊(記者 葛婷)被海關控告洗黑錢罪，早前才獲判脫罪的前「豪宅大王」秦錦釗，前天(25日)入稟高等法院提出民事索償訴訟，指兩間公司為海關製作虛假的法證會計報告，導致他和下屬被拘禁，人身自由受到侵犯，違反基本法和人權法賦予他的憲法權利並造成金錢損失，為此索賠逾927億港元。

原告為秦錦釗，被告包括美國公司FTI Consulting, Inc. 其香港分公司FTI Consulting (Hong Kong) Limited 以及兩公司共11名人員。

入稟狀指各被告並非香港執業會計師，但在2013年接受香港海關委託，就海關前一年起針對他的調查行動中，為海關製作虛假的法證會計報告並提供會計意見，令海關就這些意見，向他提出檢控及向法院申請命令限制他動用財產。

秦錦釗指，被告上述不合法行為導致他及其下屬被拘禁，人身自由受到侵犯，違反了基本法和人權法賦予他的憲法權利，因此須作出賠償，包括損失達552.13億港元及324.52億元人民幣(約375.19億港元)，即合共超過927億港元，另加無指定金額的懲罰性賠償。



前「豪宅大王」秦錦釗入稟高院民事索償逾927億元。資料圖片

# 港首個癌症策略出爐 涵蓋7大範疇



政府公佈本港首份癌症策略。

香港文匯報訊(記者 文森)癌症是香港的頭號殺手，政府昨日公佈《香港癌症策略》報告，推出首個為癌症防治而訂的全面計劃，將會涵蓋7大範疇包括加強癌症監測、預防和檢查、及早發現和診斷、適時及有效的治療、科技與支援、存活及舒緩治療，以及加強癌症科研，目標是降低癌症的發病率，改善癌症病人的生活質素，提高其存活率，以減低癌症對本港帶來的負擔；並預計在2025年或

之前，就該7大範疇達到一系列階段性的成果。除了已推出的子宮頸癌及大腸癌篩查計劃之外，今年第三季亦將有乳癌篩查研究報告出台，再決定會否推行乳癌篩查計劃。

本港在過去5年，每日平均有超過35人被癌症奪去寶貴生命，癌症發病率有上升趨勢，而乳癌是五大癌症殺手之一，食物及衛生局局長陳肇始在昨日記者會上表示，現時未有數據顯示有需要進行全民乳癌篩查，但承認

乳癌患者人數有上升趨勢，因此已邀請港大研究是否為本港婦女提供乳癌篩查服務，「幾年前邀請港大去做研究，他們的報告應可助我們決定未來在乳癌篩查策略的方向應該怎樣。」另外，衛生署亦計劃在新學年起，為小五女學童提供子宮頸癌疫苗注射服務，預計注射計劃的覆蓋率可達到7成。

### 癌症防控簡化診斷程序

醫管局總監高拔陸表示，癌症防控的具體工作會從簡化診斷程序，加強與家庭醫生合作，確立快速轉介機制等方面着手，「很多時病人有病徵時，可能是透過不同途徑轉介至醫管局，診症程序都會較複雜，在見不同專科醫生時的做法亦不一樣，病人或要來回醫院或診所幾次，去做不同檢查，在協調統籌方面，是有改善空間。」他表示，希望與家庭醫生合作，為低復發率的存活者提供非專科的癌症跟進服務，盡快得到治療。

被問到現時醫護人手短缺，是否有足夠醫護去推行計劃，陳肇始表示，已有不同措施應對，「在過去幾年，已一直增加醫科生及護理學生，甚至是有部分的專職醫療的學生，加幅是頗大的。」她又表示，醫生註冊條例已修訂有限度註冊由1年提高至兩年。

陳肇始又指，「香港癌症策略」報告公佈後，內部會召開會議，討論跟進工作及時間表，在2025年之前會制定中期報告。當局又預期在2025年或之前，可將大腸癌及子宮頸癌的篩查覆蓋率，分別增加三成及一成，接種乙型肝炎疫苗覆蓋率至少維持九成半，市民因患非傳染病而早逝的風險，減少兩成半等。當局又會支持約300個與癌症相關的研究項目，以便更有效預防及控制癌症。

立法會支援癌症病患者事宜小組委員會主席蔣麗芸認為，有關計劃可大大減少患癌數字，並提升患癌病人存活率。她又表示，及早治療癌症的治癒率高達九成，希望待港大的相關的結果公佈後，當局能加快處理是否推行全民乳癌篩查及如何推行，讓潛在患者盡早接受治療。